

ПОПЫТКИ РЕФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВА В КОНЦЕ 1950-Х – НАЧАЛЕ 1960-Х ГГ.

Шило Я. С. – студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»
г. Витебск, Республика Беларусь

После смерти И. В. Сталина в 1953 г. в СССР начинается постепенный процесс демократизации и восстановления коллективных методов руководства. Расширились права республик в хозяйственной и культурной жизни. Переломным стал 1956 г., когда на XX съезде КПСС Н. С. Хрущев – Первый секретарь ЦК КПСС, зачитал доклад «О культе личности и его последствиях», где нарушения законности были объяснены особенностями личности И. В. Сталина [3].

Цель работы – на основе новейших публикаций и работ ученых показать итоги XX съезда КПСС и попытки проведения реформ в конце 1950-х – начале 1960-х гг. в БССР.

Со второй половины 1950-х гг. в республике начался период «оттепели», которая была направлена на преодоление последствий культа личности и восстановление доброго имени человека и прав невинно осужденных. Если в 1955 г. в БССР было реабилитировано 200 человек, в 1956 г. – 112, то в 1957 г. – 967, 1958 г. – 1096, в 1959 г. – 1228 человек, в 1960 г. – 505 человек, в 1961 г. – 182, в 1962 г. – 179, в 1963 г. – 150, в 1964 г. – 63, в 1965 – 48, в 1966 – 54, в 1967 – 38, в 1968 – 14, 1969 – 11, в 1970 – 1 [1]. Были предприняты попытки реформ с целью постепенного перехода к форме власти, основывающейся на демократических принципах.

В дискуссиях, развернувшихся на партсобраниях БССР после прочтения доклада Н. С. Хрущева, коммунисты задумывались над судьбами общества, степенью его деформации, на заседаниях подвергалась острой критике деятельность партии. Предлагалось наказать виновных в массовых репрессиях, произвести демонтаж памятников Сталина, переименовать улицы, колхозы и др. Критика культа личности шагнула далеко за официально обозначенные рамки, а, значит, само общество было готово к переменам. Но КПСС не смогла правильно направить эту альтернативу в нужное русло. Боясь углубления критики культа личности, его непредсказуемых последствий, постановлением от 30 июня «О преодолении культа личности и его последствий» руководство партии ограничило обсуждение доклада и ввело его в четкие рамки.

Были предприняты попытки реформирования экономики, что

содействовало созданию условий для индустриального развития всех республик. Были и другие позитивные изменения: широкомасштабное жилищное строительство, запуск первого искусственного спутника Земли и первый полет человека в космос.

Укреплению основ государственности БССР способствовали меры союзного центра по расширению прав союзных республик. Пути совершенствования государства, развития социалистической государственности виделись в дальнейшей демократизации партийной жизни, в развитии советов народных депутатов всех уровней, активизации работы профсоюзных, комсомольских организаций, общественных организаций, в широком привлечении народных масс к борьбе с преступностью и охране общественного порядка [2].

В 1964 г. Первым секретарем ЦК КПСС стал Л. И. Брежнев – сторонник консервативного курса, нацеленного на прекращение дальнейших попыток демократизации общества, свертывание критики личности И. В. Сталина. Вновь была укреплена партийная вертикаль, а также отменен принцип ротации кадров. Процесс реабилитации жертв репрессий был приостановлен. В ноябре 1964 г. было ликвидировано разделение партийных органов на промышленные и сельские. В БССР были восстановлены территориальные обкомы КПБ, областные советы депутатов трудящихся. В конце 1960-х гг. произошла замена утопической концепции построения коммунизма на достижение «развитого социализма» [2].

Таким образом, в годы «оттепели» произошли изменения в общественно-политической и социально-экономической жизни страны. Предпринимались неоднократные попытки реформирования высших и местных органов государственной власти и управления, отказа от сверхцентрализации в управлении экономикой страны. Однако раскрытие деятельности сталинского режима против народа проводилось в сложных условиях борьбы с силами, которые защищали идеологию сталинизма. Во второй половине 1960-х гг. они сменились волной консерватизма, начались шаги по реабилитации Сталина и приостановлении реабилитации жертв его режима.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гісторыя Беларусі: у 6 т. Т. 6. Беларусь у 1946-2009 гг. / Л. Лыч, М. Касцюк, У. Навіцкі; рэдакцыйная калегія: М Касцюк (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск, 2011. – 728 с.
2. История белорусской государственности / Г. В. Алексахина [и др.]; под редакцией Н. И. Полетаевой. – Минск, 2023. – 239 с.
3. Хрущев, Н. С. О культе личности и его последствиях / Н. С. Хрущев // Известия ЦК КПСС. – 1989. – № 3. – С. 32-54.